

从农民到中华肥王

——记客属企业家王祥林

穷则思变

王祥林先生生于1946年5月，广西博白县沙河镇客家人，世代农民。因家里穷，小学毕业没考普通初中，而进入一所初级农业中学，希望将来做一个比普通农民多一点农业知识的农民，把生产搞得好一点，以改善家庭的生活条件。他在回忆往昔的日子时说过，农中毕业后很长一段时间，家里仍很穷，他梦想着每天都能吃上两顿干饭。后来做酒饼生意，有一定经济收入后，希望能成为镇上的万元户。当万元户实现后他有着更远大的理想，希望能在农业方面做点事，也许将来能为家乡做点贡献。这就是“中华肥王”诞生的前奏。



王祥林，这位全国知名的客属民营企业家，于1995年举家及其公司迁来北海后，成为北海的新移民。

机遇出现在1985年初。广西区有关部门一次在南宁召开“乡镇企业技术交流会”，王祥林闻讯前往参加。交流会上，一项由广西化工研究所研发的、名为“叶面宝”的科研产品引起了他的注意。据介绍，这是一种对植物生长起调节作用的产品，只要把这种5毫升的液体，用约50公斤的水稀释后喷洒在一亩农作物的叶面上，就能达到可观的增产效果；而且使用方便，成本低廉。王祥林以一个农民对农村深切的了解，意识到这个产品的使用效果若与介绍的情形相符，这将是中国施肥技术的一场巨大变革。此时的王祥林既兴奋又疑惑：这个“叶面宝”的使用效果真的如此吗？

实践是检验真理的唯一标准。于是他买了一些“叶面宝”回去进行试验。办法是在两块面积相同的稻田里，一块使用农家肥或化肥，另一块使用“叶面宝”。收获时，后者产量比前者增加25%左右。在两块面积相同的蔬菜地试验效果也一样，初步的试验结果坚定了他的判断。可读过农校的他深知对待科学的态度必须严谨，不能满足在此之前做过的试验。于是在博白县的沙河、东平、顿谷、菱角、龙潭等多个乡镇，选

择水稻、蔬菜和其他不同种类的农作物继续试验，这次较大规模试验结束后，更加坚定了他对引进、生产这个产品的信心，于1985年12月在博白县成立“叶面宝”生产厂。此后他在1986年与区化工研究所签订了《叶面宝技术转让合同》，出资8.2万元人民币购买了叶面肥配方及生产技术，决心大展身手，干一番大事。

王祥林在引进、消化“叶面宝”技术的基础上，坚持依靠科技进步，逐步研发推出具有独立自主知识产权的“喷施宝”叶面肥产品，正式注册并使用“喷施宝”商标，企业也先后更名为“博白县喷施宝有限公司”、“广西北海喷施宝有限责任公司”等。在他的推动下，公司经营业务不断从博白县周边地区拓展到广西乃至全国各省区。王祥林对产品的推广办法很到位，有一支专门做广告的队伍，活跃在全国广大农村。凡有围墙可做广告的，便用石灰浆挥洒“中华肥王喷施宝”几个大字。在基层做这样的广告非常有效，凡使用喷施宝的农作物均获得增产15-30%的效果。因此，写有“喷施宝，增产宝”、“喷施宝，效益好”、“推广应用喷施宝，农业增产见奇效”等无数锦旗送到喷施宝公司。黑龙江一农村协会送上的锦旗上写着“产品誉四海，效益震五洲”，新疆一农垦送来的锦旗上写着“广西喷施宝，新疆使用好，工商齐合力，农业立功劳”。这些赞誉说明王祥林从事这一高科技农业化工产品的研发生产和推广是成功的。在来自国家高等院校赠送的锦旗中，北京大学、中国农业大学、中国人民大学等有关农业专家、教授考察喷施宝项目及其产生的社会效应后，联合给公司送上一面“走向世界，扬我国威”的锦旗，这样的鼓舞和赞扬，是具有权威性的。公司收到类似的锦旗有近百幅之多。

勇于变革

王祥林的公司博白县沙河镇经营十年后，1995年他与家人及公司迁来北海，谋求更大的发展。

21世纪初，人类面临气候变暖的重大威胁。为此，联合国环资委召开了许多有关会议，要求那些烟囱林立且不断冒黑烟的大国要制定相应的减排计划。一些大国为此争论不休，因为各大国都担心减排影响本国的经济发展。

王祥林的公司迁址到北海数年后，遇到了全球气候变暖而引发的多事之秋。

王祥林身为全国知名的民营企业企业家，深知他所做的一切必须适应各



喷施宝公司给合浦县党江农民赠送喷施宝产品。

个历史时期国家的需要。我们中国在应对全球气候变暖的问题上，已向联合国环资委作出了按计划减排的承诺。喷施宝公司于2008年在一份《企业社会责任与应对气候变化的报告》中写道：“……喷施宝公司也意识到尽快采取必要的适应性措施，应对气候变化带来的挑战对于中国农业发展的重大意义，并在这方面率先采取行动……”此外，公司还投入资金更新设备，做到保持清洁的生产环境。并列举了公司在温室气体减排方面的有关数据，证明在这方面取得了明显的成效。应该说，这是一条可持续发展的环保路线。



洁净明亮的喷施宝包装车间。

王祥林农民出身，他非常了解农民需要的是价廉物美、使用方便的“三农”所需的产品。其公司生产的喷施宝，改变中国农民数千年来在植物根部施肥的传统，转变到叶面上施肥的变革而获得增产增收。此外，还考虑到“三农”所需的一切农资如何更加便捷地送到广大农村。他以全国政协委员的身份写了二百多份提案，引起国家相关部门重视，其中《建议邮政服务“三农”》的提案连续多年写进中央一号文件。

人格魅力

2011年9月23日，笔者第一次到喷施宝公司采访。进入公司大门，对这座誉满全国的公司办公楼很感兴趣。陪同笔者采访的公司工作人员说，王祥林董事长是客家人，以客家最有特色的围楼建筑风格建造公司办公楼。此楼在北海市区的建筑群中，也许是唯一一座具有客家风味的建筑，凸显公司的主人充满客家乡土的情怀，这给笔者留下颇为深刻的印象。

步入办公楼的门槛时，看到一块高大的门屏，上书“先做好人，后做大事”八个大字。下书“王祥林”。很明显，这是王祥林的座右铭。王祥林，这位出生于贫困家庭

的农民，知道要实现自己的奋斗目标，必须确立做人的准则。“做好人”说很容易，但要持之以恒做起来就很难。要“做大事”就更难。王祥林是一位具有聪明才智的好人，他的人生轨迹充分证明了这一点。



王祥林（左二）在2007年9月成立喷施宝贤林发展基金会的捐赠仪式上。

王祥林在其公司的第三份涵盖2009-2010年度经济、环境和社会等领域的《社会责任报告》中写道：“……我们每年都要做很多似乎跟企业经营没有直接联系的纯粹公益的事，但我愿意坚持，那是我自始至终对自己做人做事的一个基本要求。国家和社会已经给了我很多的荣誉和肯定，我回报一点是理所当然的。”长期以来，王祥林坚持参与各项社会公益事业，承担各种社会责任，特别是在援助贫困老区、抗洪救灾、希望工程等慈善事业方面捐款捐物累计达到4000多万元，先后获得受捐助单位赠送的“人民不会忘记”、“抗洪救灾先进个人”、“王祥林为‘希望工程’个人捐款居全国第一”、“中国光彩事业突出贡献奖”等一系列牌匾。王祥林还捐赠价值3500万元人民币的个人资产成立了“喷施宝贤林发展基金会”，创建“企业财富，员工共享”机制，妥善解决员工及其子女教育、养老、医疗、困难救助等问题。由数位著名书法家给王祥林赠送的一幅幅墨宝，上书：“厚德载物”、“海纳百川”、“中国人”等褒扬之词。“先做好人”，这就是王祥林先生的个人魅力。

成就辉煌

由于喷施宝的研发、生产、推广和服务产生良好的社会效益，王祥林的知名度和社会地位不断提高：先后当选中国人民政治协商会议第八、第九、第十届全国委员，中华全国工商联常委、执委，广西政协常委，广西工商联副会长，广西商会副会长；多次荣获全国民族团结进步模范、全国五一劳动奖章、全国优秀民办科技实业家、世

世界生产率科学院院士、新中国成立以来广西最具影响力的劳动模范等国内外各种奖项和荣誉称号，享受国务院特殊津贴，多次受到党和国家领导人的亲切接见。数十位中央领导和知名人士为喷施宝题词，鼓励喷施宝“依靠科技，走向世界”。媒体在各有关报刊对喷施宝的肯定及赞誉更是数不胜数。

王祥林辉煌的业绩，引起了我国著名经济学家于光远的注意。他说：“王祥林能抓住科技上一种新的东西，而且把它变成一个事业，变成一个产品，变成一个效益，从而也变成一个‘现象’。”1992年12月16日，北京一批著名经济学家召开了一次别开生面的研讨会，主题是“王祥林现象”。专家们说，王祥林原是广西一位普通农民，起初是白手起家建了一个小作坊，至今发展成为年产上亿元的公司，他的有机水溶肥料和腐殖酸水溶肥料已惠及全国90010的地区。对这位普通农民创造的奇迹，包括理论界在内的许多人称之为“王祥林现象”。笔者认为这一赞誉对于王祥林来说，是“含金量”极高的评价。

王祥林的成就通过媒体报道后，全国各地近百家杂志纷纷对王祥林个人和喷施宝的成果作了报道。王祥林和国家有关领导人或与有关著名专家学者的合影，出现在不少杂志的封面。此外，他的业绩还传到国外，并与国际有关机构交流合作，在国外举办的一些农业博览会的评比中经常获得奖项。如“第21届日内瓦国际博览会金奖”、“法国阿维尼翁第72届国际农业博览会金奖”、“国际科学与和平特别奖”等等。

2011年9月20日，王祥林前往纽约参加“2011年度联合国私营企业论坛”，在会上作了“为促进全球使用可持续能源不懈努力”的发言。他以简明的数据和语言说：“……喷施宝叶面肥是一种高效、低碳、环保、抗病、抗逆、无毒、无害、无残留、无激素、无污染的多功能营养肥料。”他还表示“为实现联合国秘书长潘基文先生提出的‘所有人都使用可持续能源’的战略目标”而作出应有的贡献。

据了解，王祥林已经先后四次前往联合国参加有关会议，为中国民营企业在国际讲坛上增添光彩。

喷施宝在农业上得到广泛的好评，获得“中华肥王”的称号，而王祥林个人也获得“世界生产率科学院院士”的称号。

2011年12月1日世界客属第24届恳亲大会在北海隆重召开。可以毫不夸张地说，



2010年6月，王祥林参加联合国全球契约领导人峰会期间与联合国秘书长潘基文合影。

这位移民北海的客属民营企业家，是当代客属的佼佼者之一！



2011年11月，在南宁召开的第十三届全国土肥双交会上，喷施宝公司总经理王绎成在会上讲话。